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Висловлення власної думки щодо 
почутого 

 перекази. Переказ змісту опису картини.  
Переказ фрагменту літературного 
твору з описом-характеристикою 
персонажів, явищ природи 

 Складати діалог Складання діалогу у формі запитань і 
відповідей про визначення композиції 
майбутньої роботи, сюжету 

 Редагувати зв’язні 
висловлювання (знаходити і 
усувати недоліки у 
висловлюваннях) 

Взаєморецензування усних та 
письмових відповідей.  
Оцінювання якості висловлювань, 
почутих на уроці. 
Вдосконалення висловлювань. 

Характер супровідної мовленнєвої діяльності, яка включається у процес педагогічного 
спілкування між вчителем та учнями при виконанні різних видів роботи суто предметного 
змісту, види мовленнєвої діяльності вчителя і учнів, необхідні для виконання вимог програми, 
наведено у таблиці 2. 

Отже, на уроках образотворчого мистецтва можна створити найбільш сприятливі умови 
для поглиблення знань і вдосконалення умінь у двох напрямах — у збагаченні лексичного 
запасу учнів і в оволодінні зв’язним мовленням. Пріоритет лексичної роботи зумовлений тим, 
що в сферу учнівського мовлення вводяться нові для дітей поняття, новий зміст, нові теми 
висловлювань. Можливості для розвитку монологічного мовлення визначаються самим 
навчальним процесом. Стимули для зв’язних висловлювань виникають не штучно, як на уроках 
мови, коли доводиться роз’яснювати дітям характер мовленнєвої ситуації, а природно, у ході 
педагогічного спілкування, спрямованого на засвоєння змісту предмета. Ефективність такої 
роботи зумовлена взаємодією механізмів внутрішнього та зовнішнього мовлення (мотив, задум 
та його словесна реалізація). 
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ТВОРЧІСТЬ – ЯК ДІЯЛІСНИЙ СПОСІБ ЖИТТЯ ОСОБИСТОСТІ 
 

Особистість – найскладніше явище, створене людиною за весь час існування її і 
розвитку. Два людські винаходи, зауважував І. Кант, можна вважати найважчими, а саме: 
мистецтво управляти і мистецтво виховувати. Вони взаємопов'язані. Управляти, виховувати 
інших значно легше, ніж здійснювати самоуправління і самовиховання. Якщо людина 
навчиться управляти собою, тоді їй не так важко буде управляти процесом навчання. Творчій 
особистості притаманні: неабияка енергія, завзятість, терпимість, адаптивна гнучкість, 
сприйнятливість, оригінальність. 

Творчість, як явище виникає у процесі становлення людського індивіда. Кожна 
потенційно обдарована, людина завжди сама прагне до нового, прилучає інших до участі в 
оновленні суспільства, соціальна спадщина якого складається з продуктів індивідуальної 
діяльності. Відомий французький вчений П. Теяр де Шарден /1881–1955 рр./ у праці "Феномен 
людини" переконливо доводить, що людиною рухає невичерпне і непереборне прагнення до 



нового. А щоб цей процес діяв і активно розвивався, кожному потрібне забезпечення місця і 
можливості реалізувати себе, тобто, прогресуючи люди повинні мати реальні перспективи, до 
кінця розкрити самих себе. 

На початку XX ст. російський дослідник проблем творчості П.К. Енгельмейєр /1862-
1924 рр./ зазначав: "Творчість – це життя, а життя – це творчість."[8, 176] Дійсно, людина сама 
творить себе, робить своє життя унікальним і неповторним. Щодня його змінюючи, вона його 
оновлює, – це необхідний атрибут будь-якої творчості. Вчені-генетики, спираючись на 
ґрунтовні дослідження, стверджують, що кожна людина генетично унікальна, і в минулій, 
сьогоднішній і майбутній історії не було і не буде двох генетично ідентичних особистостей. 
Слід зазначити що ситуації, в які потрапляє людина, так само унікальні. Вони спричинюють 
необхідність у кожному конкретному випадку приймати рішення та діяти відповідно до 
особистої оцінки ситуації. Усе це приводить до того, що людина перебуває в умовах, що 
постійно змінюються і спонукають її до життєтворчості. 

Творчість – процес багатосторонній. Він включає в себе і соціальне, і психічне, і 
фізіологічне, які збагачують дане явище. У творчості особливого значення набувають як 
соціальні, так і особисті чинники, зокрема психологічні якості особистості, її характер, сила 
волі, винахідливість, пристрасть, досвід, інтелект, гострий розум, інтуїція, уява тощо. 

Важливою умовою творчості є сприйняття нових ідей, здатність знаходити і 
порушувати проблеми, незалежність поведінки та суджень і водночас уміння поступатися і 
відмовлятись від своїх попередніх думок, критичність, сміливість, терпимість. 

Це поняття широке, його роз’яснення знаходимо ще у давньогрецького філософа 
Платона / V-ІV ст. до н.е./. "Творче мистецтво, – зазначав він, – є такою здатністю, яка виступає 
причиною того, чого раніше не було. Усе, що викликає перехід з небуття, в буття, є творчість. 
Отже, створення будь-яких творів мистецтва чи ремесла можна назвати творчістю, а всіх 
"створювачів" – їх творцями ". [1, 135] 

Під творчістю в основному розуміють діяльність, результатом якої є створення 
Індивідуально нового, неповторного, оригінального. Сама природа творчості нерозривно 
пов’язана з поглядом на питання про появу нового. Сама творчість завжди пов’язана зі 
створенням чогось оригінального, неповторного, індивідуального. Акт творчості на відміну від 
дій, заснованих на використанні вже відомих прийомів і правил, що ведуть до заздалегідь 
визначених результатів, завжди означає пошук цілком самостійного на шляху до досягнення 
бажаної мети. Творчість у найвищому розумінні її неминуче включає в себе момент 
непередбаченості, вона у своєму розвитку наповнюється уявою, інтуїцією, свіжістю новизни. В 
особистості загострюється здатність до несподіваних рішень, незвичайного глибокого 
осягнення дійсності. Саме ця особлива стадія натхненності звичних професійних прийомів і 
правил формує готовність до несподіваних поворотів, які проявляються в умінні діяти у зовсім 
непередбачених обставинах. Внутрішнім потягом творчості стає особливий динамізм усіх 
якостей і властивостей особи, здатних реалізуватися у конкретному творчому акті. Саме цей 
динамізм і є основним змістом поняття, яке прийнято називати творчим потенціалом. Щодо 
нього відомий російський психолог Л. С. Виготський /1896-І934 рр./ писав: " Звичайно, 
найвищий вияв творчості і досі доступний лише небагатьом обраним геніям людства, але у 
буденному житті, що оточує нас, творчість є необхідною умовою існування, і все, що виходить 
за межі рутини і в чому міститься хоча б йота нового, зобов’язана своїм походженням творчому 
процесу людини. " [2, 93] 

Позаудиторна діяльність студентів являє собою один із базисних складових системи 
самоформування майбутнього педагога: його самопізнання, самоствердження, самореалізації. 
Вона включає в себе діяльність комп’ютерно-діагностичних центрів, створення телефонів 
(кімнат “Довіра” ) (психокорекція особистісних якостей за допомогою психологів, педагогів, 
лікарів); зустрічі з провідними психологами, педагогами, фізіологами, психотерапевтами, 
екстрасенсами, взаємоосвіта педагогів і студентів на базі щоденника самовдосконалення; 
діяльності відповідних рубрик внутрівузівської преси, чітку структуру клубної діяльності. 

Для реалізація програми “Я – студент” (на різних етапах реалізації особистості) був 
проведений цикл психолого-педагогічних практикумів з метою забезпечення студентів 
знаннями, уміннями і навичками самовиховуючого процесу, передбачивши їх у інтегрованій 
програмі самоформування особистісного "Я" студента:  



1 етап комплексна програма самодослідження "Я – образ" та "Я – реальне" 
(порівняльний аналіз), самодослідження темпераменту, властивостей характеру, спрямованості, 
професійної придатності, здібностей, таланту тощо.  

2-3 етапи: самодослідження ефективної галузі студента "Я – соціальне" (сенс життя), 
(стиль життя) "Я – інтелектуальне" в ієрархічній системі: розум–освіченість–мудрість–талант–
геніальність–вищий розум, "Я – емоційне" (духовне)  

4-5 етапи: інтеграція самодосліджень –саморегуляції та самореалізації (Я – дійове", "Я – 
ідеальне", "Я – досконалість". Узагальнення досліджень на основі тесту "Профіль особистості". 
Допомогти студентам спроектувати орієнтовні моделі "Я – педагог", що інтегрують 
індивідуально-особистісні якості людини-громадянина ( "Я – людина", "Я – громадянин"), 
забезпечити відповідні умови для самореалізації студентів шляхом проведення: творчих звітів 
циклу "Я – інтелектуальне", "Я – творець", "Я – гармонія", "Я – досконалість", "Я – талант", "Я 
– винахідник", "Я – дослідник". 

Психолого-педагогічний практикум показав, що студенти, які прагнуть до досконалості, 
прагнуть закріпити добудувати себе за рахунок переваги міцних матеріалів – впевненості, 
витримки, сили-волі й т.д.. На м’які компоненти, як виявляється, попит невеликий. 

Жити з набутими якостями доводиться не на самоті, а тому ми звернулись до думки 
студентів про те, якими вони хотіли б бачити інших. З цією метою ми запропонували їм 
відповісти на такі питання: “Уявіть собі, що у нас з’явилась можливість змінити що-небудь в 
психології оточуючих. Якими якостями ви б їх наділили, що б ви їм додали ?” В своїх 
відповідях студенти віддали перевагу таким якостям: чесність – 41 %, делікатність – 39 %, 
порядність – 39 %, тактовність – 41 %, взаєморозуміння – 76 %, терпимість – 46 %, 
доброзичливість – 44 %, співчуття – 46 %. Як бачимо, матеріал з якого студенти прагнуть 
добудувати інших людей значно м’якший ніж той, що використовують для особистої 
перебудови. Подібна картина і у респондентів на питання: “Від яких якостей ви б хотіли 
позбавити оточуючих ?” Егоїзм – 40 %, грубість – 35 %, неповага – 76 %, бездушність – 57 %, 
обмеженість – 46 %. 

Невже відчувається такий дефіцит добра та порядності, настільки нетерпимий 
надлишок егоїзму та нечесності, що студенти значно більше уваги приділяють вдосконаленню 
інших ніж особистому наближенню до ідеалу ? 

Звісно, ні. Просто дефіцит добра в собі помічається, як стверджують психологи, в 5 раз 
рідше ніж в інших. 

Усім особистостям притаманна природжена схильність актуалізувати свої потенційні 
сили. Необхідним компонентом активності є властивість здійснювати вольові зусилля 
(проводити вибір, приймати рішення і виконувати їх.) Активність особистості ґрунтується на 
спроможності здійснювати внутрішні можливості (цілі, наміри, задуми), тобто здатності 
самореалізуватися. 

Допитливість, потяг до знань називають цецілеспрямованою цікавістю, яка здатна 
зумовлювати потребу у пізнанні. Завжди допитливість виконувала функцію стимулу творчої 
діяльності. Пристрасть до знань – одна з найсильніших пристрастей, найпіднесеніша потреба 
мислячої людини. Надзвичайно важливою властивістю творчої активності є її колективістський 
характер. Вона спирається на спілкування людей, тому що діяльності поза спілкуванням не 
існує. 

Спілкування – це специфічна форма творчості, воно стимулює нове. У процесі 
спілкування відбувається взаємний обмін результатами діяльності. Інформацією, соціально-
психологічними почуттями. Людина пізнає себе, вдивляючись, як у дзеркало, в іншу людину. В 
процесі спілкування люди виступають водночас і як об’єкти, і як суб’єкти не тільки пізнання, а 
й виховання. 

Необхідним компонентом активності виховання є властивість здійснювати вольові 
зусилля (проводити вибір, приймати рішення і виконувати їх). Активність особистості 
ґрунтується на спроможності здійснювати внутрішні можливості (цілі, наміри, задуми), тобто 
здатності самореалізуватися. 

Творча активність особи, її формування та ще більшою мірою реалізація залежить від 
розвиненості мотиваційної структури. Такі соціальні явища, як, з одного боку, знання, навички, 
вміння, звички, з іншого ідеали, установки, цінності, переконання, є найґрунтовнішою основою 



творчої активності особи. Сила творчого потенціалу зумовлена не стільки наявністю у людини 
творчих здібностей, скільки мотиваціями потреби у творчості. Людина може досягти значних 
результатів не завдяки своїм обдаруванням, а внаслідок постійної наполегливої боротьби з 
наявними на її шляху труднощами. Історія знає багатьох музикантів з поганим слухом, 
художників і поетів з посереднім зором. Це дає підстави А. Адлеру, одному із засновників 
"Індивідуальної психології", стверджувати: "Ми заперечуємо існування природних здібностей. 
Нам здається, що всі великі людські досягнення є результатом правильного навчання, 
наполегливості та відповідних вправ раннього віку." [3, 11] 

Творчий потенціал особи як відносно стійка система завжди багатший, ніж вимоги 
конкретної діяльності. Крім того, людині властиве прагнення до безперервного розвитку своїх 
потенцій.  

Цілісність особи, писав відомий німецький психолог і філософ В. Штерн, ніколи не є 
завершеною і визначеною раз і назавжди конструкцією, вона неоднозначна, існує водночас 
реально і потенційно. Справжнє буття людини як особистості – це сфера її виходу за межі самої 
себе. Особа постійно екстраполює себе у майбутнє, а своє ідеальне уявлення про нього у – 
сьогодення. Тому творчий потенціал, особи завжди більший за той, що можна зафіксувати, а 
сама вона багатша змістом за все те, що бачимо в актах її конкретної діяльності. Багатство 
можливостей особи, практична невичерпність її творчого потенціалу і становлять ту основу, 
яка забезпечує втілення в життя вищих ідеалів людства. 
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